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Pile. 1.

О б р а з к а  ф о т о гр а ф !!!.

Хотя отр’Ьзываше части фотографическаго снимка 
во ыногнхъ случаяхъ существенно содМ ствуетъ 
усиленно его эффектности, особенно же молено 
улучшить обрезкой излишнихъ или м'Ьшающихъ 
частей снимка общш видъ ландшафтовъ, тЪмъ не 
мен^е M H orie  любители изб+.гаютъ производить эту 
операцио надъ своими фотограф1ями и иритомъ не 
всегда всл1;дств1е незнакомства съ пользой отр'Ьзы- 
вашя, а преднамеренно, такъ какъ неохотно жертву- 
ютт. что-либо отъ своихъ фотографическихъ отпе- 
чатковъ.

Вопрось: ч т о  д о л ж н о  о т б р о с и т ь  о т ъ  п е р ­
в о н а ч а л ь н о  п о л у ч е н н о й  ф о т о г р а ф i и? — 
вопросъ чисто эстетичеокш и на него нер’Ьдко можно 
дать не одинъ подходящей отвЬтъ.



Разсмотримъ напримеръ приводимую здесь фото-, 
графно (рис. 1), впечатлешю отъ которой, въ общемъ 
недурному, вредитъ большая поверхность чистаго 
неба и непрерывная вода. Въ данномъ случае воз­
можно по крайней мЬр'Ь тремя способами соотвЪт- 
ствующей обрезки улучшить обпцй видъ фотограф1п. 
Можно вырезать длинную узкую фотографно (.У» 1). 
или узкую высокую (№ 2), или же, наконецъ, круг­
лую фотограф™ (Л» 3). Какая форма заслуживаетъ 
предпочтешя—дело вкуса; но во всякомъ случай во 
всЬхъ трехъ путемъ обрезки устраненъ вышеупомя­
нутый недостатокъ.

Более простымъ является случай, изображенный 
на рис. 2; зд'Ьсь фотографъ погр'Ьшилъ противъ пра­
вила компановки картины—не помещать главнаго 
предмета посредине. Поэтому въ данномъ случай 
было бы полезно отрезать слева и снизу фотогра­
ф а  по кусочку. тЬмъ более, что кусочки эти (на 
рисунке они очерчены черною лишею) скорЬе вредны, 
ч1шъ полезны для вида.

Чтобы определить, какимъ образомъ наиболее 
предпочтительнее обрезать фотограф™, нужно иметь 
опытный, напрактиковавнпйся глазъ. Задача эта 
облегчается, если пользоваться простымъ приборомъ, 
устроеннымъ, какъ изображено на рис. 3. Выреза- 
ютъ изъ твердаго картона (лучше всего темносераго 
цвета) два куска одинаковой величины въ виде 
прямого угла и накладываютъ ихъ на изготовленную 
фотограф™ такимъ образомъ, что они образуютъ 
какъ бы рамку для той части вида, которую жела- 
ютъ избрать. Эту часть въ большинстве случаевъ 
сразу не найти и ее нужно выискивать посредствомъ 
передвижешя угольниковъ. Выбравъ наиболее под-
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ходящую часть (рис. 4), полезно укрепить оба уголь­
ника на фптографш кнопками и еще разъ осмо­
треть съ н1;котораго отдалешн ибпщй видь, или же

повесить ее на стенку, чтобы вполне спокойно раз- 
смотреть. действительно ли вырезка выбрана пра­

вильно. Вырезка, на которой окончательно остана­
вливаются, очерчивается карандашемъ, при чемъ 
угольники служат!, линейкой.
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Описанный до сихъ поръ подготовлешя касались 
эстетической стороны обрезки, теперь же намъ 
сл-Ьдуетъ перейти къ чисто практической сторон!; 
этого дела.

Фотографш неболыпихъ размеровь, приблизи­
тельно до 13 18 сант., можно обрезывать при по­
мощи стеклянаго шаблона п ножницъ; для обрезки 
же более крупныхъ фотографШ служатъ: острый 
перочпный ножикъ, стальная линейка, треугольникъ 
изъ твердаго дерева и, для подложки, зеркальное 
стекло или кусокъ картона. Полезно зеркальное 
стекло оклеить съ обЬихъ сторонъ плотною гладкою 
бумагою. Благодаря этому, ножикъ дольше останется 
острымъ. фотографш не будутъ сдвигаться и полу­
чатся гладюе острые края.

Сперва обрезывается нижшй край фотографш. 
Кладутъ линейку поперекъ фотографш и приклады­
ваюсь ножикъ къ тому краю линейки, который 
дальше отъ середины фотографш. Иожъ надо дер­
жать такъ, чтобы кончикъ его приходился въ уголъ. 
образуемый краемъ линейкп и бумагой (рис. '■>).

Если же, наоборотъ, держать ножъ, какъ показано 
на рис. 6, то легко можно задавать за каждую не­
ровность линейки и либо испортить обр-Ьзъ фото­
графш, либо обрезать себе палецъ. При этомъ, кроме 
того, редко получается прямой обрезъ. Натемъ об-

РIн*. и.



рК’.зывается верхшй край. Чтобы получились при 
ятомъ вполне параллельные края, поступают'!. слг1;- 
дующимъ образомъ. Свободно складываготъ (не дЬ- 
лая сгиба) фотограф™ по ширина такъ. чтобы оба 
угла только что обр'Ьзаннаго нами нижняго края со­
впали въ т (рис. 7). и прокалываютъ остр1емъ ножа

въ заранее намеченной точк1з, напр, въ сквозь 
оба края бумаги. ЗагЬмъ снова распластывают!, фото­
графию и накладывают!, линейку такъ, чтобы раз-

р1ззъ направился какъ разъ чрезъ оба прокола, сде­
ланные ножемъ. Дал1зе надо озаботиться о томъ, 
чтобы углы фотографш вышли прямыми. Для этого 
кладутъ на фотографш треугольникъ (см. рис. 8 ) и 
прикладываютъ къ нему плотно линейку. Треуголь­
никъ служитъ для опред’Ьлешя направлешя, линейка 
же для ведешя разреза. Такимъ же образомъ надо



обрезать и противоположную сторону фотографш. 
Если обрезываше будетъ произведено со внимашемъ, 
то по этому способу получатся вполне прямоуголь­
ные отпечатки, края которыхъ совпадутъ совершенно 
точно, уголъ въ уголъ.

При обрезыванш морскихъ видовъ всегда надо 
стараться, чтобы горязонтъ былъ вполне паралле- 
ленъ верхнему и нижнему краямъ вида, точно также, 
при архитектурныхъ снимкахъ, строешя и друие 
предметы должны стоять совершенно отвесно.

Вместо ножа для обрезывашя часто пользуются 
продажными стальными обрезными перьями, кото­
рый можно вставлять въ любую ручку для обыкно- 
венныхъ стальныхъ перьевъ. Обрезываше въ этомъ 
случае должно производиться после того, какъ от­
печатки высушены,

Не следуетъ упускать изъ виду, что после нама- 
зывашя на обратную сторону фотографш клеевого, 
содержащаго воду, вещества, фотограф1я несколько 
растягивается, и обстоятельство это должно быть 
при обрезыванш принято во внимаше.

Очень полезнымъ вспомогательнымъ приборомъ 
при обрезке фотографш служатъ, кроме того, малень- 
юя резальныя машинки, находя 1щяся теперь всюду 
въ продаже (рис. 9). Такая машинка состоитъ, въ 
общемъ, изъ металлической доски, покоящейся на 
железныхъ ножкахъ, и прикрепленнаго сбоку резака, 
движущагос-я на винте съ гайкой. Фотографш можно 
обрезать этимъ приборомъ какъ сырыя, такъ и cyxin. 
Накладываюсь отпечатокъ на четырехугольную же­
лезную доску такимъ образомъ, чтобы отрезывае­
мый край заходилъ за железную доску, и удержи­
ваюсь отпечатокъ въ этомъ положенш при помощи
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железной линейки, разделенной на сантиметры. До­
статочно только нажать на движунцйся резакъ, что­
бы въ одно мгновеше получить ровный и вполне 
правильный обрезъ. Работа идетъ легко, быстро и 
верно.

При пользованш этимъ приборомъ надо всегда 
следить за темъ, чтобы резакъ при работе не ша­
тался; заыетивъ же это, надо подвинтить гайку 
винта крепче.

После обрезки фотографш всегда полезно прове­
рить, совершенно ли правильны ея стороны. Это 
делается измерешемъ. Изображенный на рис. 10 
маленьюй приборъ оказывастъ при этомъ хорошую 
услугу. Онъ состоитъ изъ двухъ дерсвянныхъ, раз- 
деленныхъ на сантиметры, линеечекъ, въ который, 
отступя на 1 сант. отъ обоихъ концовъ. вколоты

Риг. 10.
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две булавки (А и В). Головки булавокъ откусыва­
ются клещами, после чего эти места булавокъ за­
остряются напильникомъ. ЗатЬмъ обе линеечки 
складываются вместе и скрепляются при помощи 
двухъ упругихъ резиновыхъ лентъ (С и  В). Булавки 
можно устанавливать на любой размеръ, такъ какъ 
линейки могутъ скользить другъ по другу; не надо 
только забывать, что при пользоваши маркой не­
обходимо отбрасывать въ результате 2 сантиметра, 
такъ какъ каждая булавка отстоитъ на 1 сантиметръ 
отъ конца соответствующей булавки. Установив!, 
линейки, пхъ скренляютъ резиновыми лентами, и 
такимъ образомъ размеры фотографш или могутъ 
выражаться разстояшемъ между концами булавокъ, 
или же могутъ быть отмечены, предъ обрезкой, 
легкимъ проколомъ бумаги остр1ями. Полезно иметь 
подъ руками два такихъ простыхъ прибора, подго- 
товленныхъ къ употребление—одинъ для измерснш 
длины фотографш. другой—для измерсшя ея ши­
рины.

Н а к л е п к а  <|)отограф!и.

Кому приходилось много разъ видеть въ боль- 
шомъ количестве фотографш любительской работы, 
тотъ знаетъ, катае промахи и ошибки бываютъ въ 
выборе картоновъ или бланковъ. Нередко впечатле- 
nie отъ фотографии, самой по себе вполне прекрас­
ной, портится только благодаря выбору нсподходя- 
щаго картона. Мнопе любители, какъ кажется, ду- 
маютъ, что любой картонъ подходитъ ко всякому 
роду фотогрa<})iй, не смотря на то. какого формата,



11

какого цв’Ьта фотография, KaKie предметы она изо- 
бражаетъ, какимъ способомъ она была отпечатана и 
т. п. Но, конечно, это не такъ: при выбор'Ь картона 
надо принимать во внимаше мнопя обстоятельства.

Прежде всего ф о р м а т ъ .  Смотря по тому, велика 
или мала фотография, и картонъ, въ общемъ, дол- 
жепъ быть больше или меньше. Немаленькая фото­
графия можетъ вынести сравнительно большее поле 
картона, ч^мъ большая. Напр., легко представить 
coot, что небольшая, разм'Ьромъ 9X12, фютографйя 
красива при картоеномъ пол'Ь, имКиощемъ размеры 
вверху и внизу по 9 сант.. а съ обоихъ боковъ по 
1 i  или по 15 сантиметров-!,. Ксли же .чту фютогра- 
фию 9X12 увеличимъ до 36X48 и захотимъ увели­
чить и картонъ въ той же nponopnin, т. е. такъ, 
чтобы свободное поле было шириною сверху и снизу 
по 3(> сант., а съ каждой боковой стороны по 48 
или ио Ой сант., то сразу увидимъ, что въ такомъ 
случа'Ь картонъ для фотографш окажется великъ.

Во вторыхъ, ир о п о р  ц i он а л ы ю с т ь .  Отноше- 
Hie между длиною и шириною картона обусловли­
ваешь к а ж у щ у ю с я  длину и ширину фотографш. 
О.тЬдуетъ соблюдать с.тЬдуюшдя основный правила. 
Увеличеше пространства картона, въ общемъ, умень­
шаете. кажущуюся величину фотографии. Увелпче- 
Hi e  пространства съ обоихъ боковъ (не снизу и 
сверху) легко приводить къ растяженйо фотографии 
въ горпзонтальномъ отношенiи. На рис. 11 предъ 
нами четыре изображешл Л, />’, <\ U, на которыхъ 
воображаемая наклеенною фютографйя во вс'Ьхъ че­
тырехъ случаяхъ одинаковой величины, но различно 
монтирована. Пространство н а д ъ  фютографней во 
вг!;хъ четырехъ случаихъ одинаково. Г»олЪе шири-
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Kin поля съ о61;ихъ сторонъ фотографии .1 делаютъ 
ее на видъ меньше, но длиннее, чемъ Б. Форматъ 
фотографш В, вследств1е узкихъ полей съ обоихъ 
боковъ, очень близокъ къ квадратному. Надо заме­
тить, что здесь картонъ почти квадратный. На изо­
бражены С картонъ и фотографья пропорщональны, 
и при центральномъ иомещснш фотографш у нихъ

\ ]
N

ч Ч
Чч С

ч ч
ч

чч

1'пс. И.

обоихъ (картона и фотографш) д1агональ общая. 
Такое расположеше редко производит!, благопргят- 
ное впечатлеше, такъ какъ благодаря ему на одной 
прямой лиши лежать четыре угла. Лучшее распо­
ложеше изображено въ I). Здесь нижнее поле не­
много шире верхняго, боковыя же поля несколько 
шире, чЬмъ въ С; такимъ образомъ устраняется 
симметричный рядъ угловъ,
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Не можемъ при этомъ случай пройти молчашемъ установ- 
ленныя F. ten Вгшк’омъ (Apollo 1903, стр. 142), достойныя вни­
мания, практически правила, какъ выбирать величину картона 
сракнительносъ даннымъ форматомъ фотографш. Авторъ также 
придерживается вышеупомянутаго принципа, что небольшой 
формата фотографш, чтобы казаться бблынимъ, требуетъ и 
болынаго картона. Зат^мъ, полагаетъ онъ, фотограф1я должна 
быть наклеена на картонъ такъ, чтобы:

при продолюватомъ формант наибольшее поле оставалось 
справа и сл'бва, немного уже снизу и еще уже сверху;

при узкомъ формант— наоборотъ; наибольшее поле снизу, 
немного меньшее сверху и еще болЪе узкое справа и сл4 ва.

Въ нижесл’Ьдующихъ формулахъ, по которымъ легко можно 
определить величину картона и которыя удовлетворяютъ выше- 
приведеннымъ общимъ требовашямъ,— обозначены:

I длинная сторона фотографш \ 
а короткая сторона фотографш I
L  длинная сторона картона I въ сантиметрахъ.

S  короткая сторона картона '

064  формулы выразятся такъ:
a) L =  1,2 1 —  9 сант.

b) S =  1,2 s +  7 п
Полученный при подсчет* дробныя части сантиметра за­

кругляются въ ц-Ьлыя числа. Нисколько прим-Ьровъ разъяснять 
это подробнее.

Имеется формата фотографш 8 ;< и ;  вътакомъ случай:
L ~  ),2  X  п  |  9 =  22,2 или 23 сант.
8 =  1,2 X  8 -j- 7 =  16,6 или 17 „

Такимъ образомъ величина картона будетъ 17 X  23 сант. 
При наклейкЪ получатся поля при фотографш продолювтпаю 
формата: справа и сл’бва 6 сант., сверху 4, снизу 5; у акаю 
формата: справа и сл$ва 41 2 сант., сверху 5, снизу 7.

При форматЬ фотографш 12 X  J7 получится 

L =  1,2 X  17  т  9 =  29>4 или 3°  сант.
S =  1,2 X  12 т  7 =  21>4 ИЛИ 22 I)

откуда величина картона 22 X  3° сант.; при наклейкЪ же 
останутся свободныя поля: при нродомоватомъ форматы: справа 
и сл*ва 6V2 сапт., сверху 4, снизу 6; при узкомъ формант-. 
справа и сл4ва 5 сант., сверху 6, снизу 7.



Наконецъ. при величин!; фотографш 44X 54 определятся:
Ь = 54 X  V t 9  =  73,8 или 74 сайт.
S =  44 X  г,2 - f  7 =  59,8 или бо „ 

т. е. величина картона 60X74 сант. Наклейка оставить поля: 
при иродо.повптомг форматп: справа и сл^ва ю  сант., 

сверху 7, снизу д.
при узкомъ форматп: справа и сл^ва 8 сант., сверху д, 

снизу I I .

Въ третьихъ, качество п о в е р х н о с т и .  Въ этомъ 
отношенш надо принимать во внимаше вл1яше кон- 
трастовъ. Если наклеить гладкую фотограф1ю на 
матовый картонъ, то отъ этого еще сильнее выде­
лится блестяицй характеръ ея поверхности, точно 
также какъ напр, копированная на матовой бумаге 
фотограф in будетъ на матовомъ картоне казаться 
более матовою, чемъ она будетъ въ действитель­
ности. Большая разница между поверхностью фото­
графш и картона редко желательна, такъ какъ спо- 
собствуетъ отвлечешю внимашя зрителя.

Въ четвертыхъ, ц в е т ъ .  И здесь основнымъ во- 
просомъ является вл1яше контрастовъ и дополни- 
тельныхъ цветовъ. Раскладываютъ при хорошемъ 
беломъ разсеянномъ свете листъ бумаги оранжеваго 
цвета и листъ зеленой бумаги. На каждый изъ обо­
ихъ листовъ кладутъ по куску бумаги чисто белаго 
цвЬта. Затемъ свертываютъ два куска оберточной 
бумаги въ виде трубки, приставляюсь къ каждому 
глазу по одной изъ этихъ трубокъ и становятся 
такъ, чтобы однимъ глазомъ видеть только белую 
бумагу на оранжевомъ листе, другимъ же глазомъ— 
белую бумагу на зеленомъ листе. Черезъ несколько 
секундъ на оранжевомъ листе белый цветъ приметъ 
легкую зеленоватую окраску, а находящейся на зе­
леномъ листе белый—легкую фшлетовую. Такимъ.

х4
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1*110. 14. Pile. 15.

образомъ каждая цветная бумага д'У’ютвуетъ такъ, 
что лежащая на ней б’Ьлая., бумага кажется пр ипяв- 
шею цвЬтъ, служащш дополнителъвымъ тому цв'Ьту,



который ее окружаетъ. Поэтому фотографш желто- 
ватаго цвета н е  с л ' Ь д у е т ъ  наклеивать на сишй 
картонъ, такъ какъ цветъ картона д^лаетъ ее еще 
более желтой. Если же, напротивъ того, такую жел­
товатую фотографш наклеить на желтовато-корич­
невый картонъ, то вследств1е вл1яш я контраста она 
окажется светлее, а также и менее желтой. На этомъ 
же основанш картонъ зеленоватаго цвета заставляетъ 
светлую фотографш казаться теплее въ тонахъ. 
Следуетъ избегать всехъ светлыхъ картоновъ, во- 
иервыхъ, потому что они развлекаютъ внимате зри­
теля, и, во-вторыхъ, вследств!е вл1яшя дополни- 
тельныхъ цветовъ. Можно воспользоваться этими же 
самыми основашями дополнительныхъ цветовъ при 
наклейке фотографий, накладывая при этомъ другъ 
на друга картоны или монтировочную бумагу раз- 
личныхъ цветовъ.

Въ пятыхъ, т о н ъ ,  т. е. вл1яше световъ и теней. 
Рисунки 12, 13, 14, 15 представляютъ одну и туже 
«фотографш» наклеенною на четырехъ разныхъ кар- 
тонахъ. Светлая часть оттененной «фотографш» 
должна изображать небо, темная часть—передшй 
планъ. На рис. 12 фотограф!я наклеена на почти 
черномъ картоне, на рис. 13 —на почти бЬломъ. 
Темный картонъ рис. 12 делаетъ небо, кажущимся 
значительно светлее, чемъ на рис. 13.—Зато тем­
ный передшй планъ на рис. 13 выходитъ значи­
тельно сильнее. Для оценки соответствующихъ 
местъ фотографш надо сравнить обе между собою 
въ одинаковой обстановке. Проще всего это сделать, 
вырезавъ на листке оберточной бумаги две малень- 
кихъ дырочки такъ, чтобы оне приходились на одина- 
ковыхъ пунктахъ фотографш. го ;
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На рис. 14 и 15 фотография наклеена на темно­
серой и светлосерой бумаге. Ыа рис. 14 фотография 
окружена узкимъ светлосерымъ бордюромъ и наруж- 
нымъ широкимъ полемъ более темнаго цвета. На 
рис. 15 расположеше обратное. Общее впечатлеше 
рис. 14 таково, что получается изображеше, на ко- 
торомъ света кажутся преобладающими, тогда какъ рис. 
15 даетъ впечатлеше обратное ‘). Это впечатлеше 
происходитъ оттого, что въ первомъ случае большая 
часть картона темнаго цвета, во второмъ же, напро- 
тивъ, большая часть картона светлаго цвета. Рав- 
нымъ образомъ надо учесть и вл!яше узкаго бордюра. 
Светлый бордюръ выделяетъ темныя места, тогда 
какъ темный бордюръ имеетъ, конечно, обратное 
влгяше. Если ширину внутренняго бордюра посте­
пенно уменьшать, то вл!яше это делается слабее и 
слабее, пока въ конце концовъ не получится про­
стая разделяющая полоска.

Къ изложенному объ общихъ основашяхъ на­
клейки фотографш можемъ добавить следуюшдя заме- 
чашя.

Вполне белый или черный картонъ пригодны 
только въ редкихъ случаяхъ. Для фотографш тем­
наго тона следуетъ пользоваться темными картонами, 
благодаря которымъ получается усиление белыхъ 
местъ. Картоны светлаго цвета, напротивъ того, 
лучше всего подходятъ къ фотограф1ямъ светлыхъ 
тоновъ, придавая несколько большую силу или глу­
бину темнымъ местамъ. 1Гаконецъ, картонами сред- 
нихъ оттенковъ лучше всего пользоваться для та-

‘ ) По крайней M tpt такое впечатлЬше даютъ оригиналы; 
репродукцш же н е  всегда точно передаютъ TOHKie переходы 
т£ней.
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кихъ фотографий, на которыхъ должны одинаково 
выделяться какъ света, такъ и темныя места. Такъ 
какъ цель применения картоновъ (какъ и рамокъ)— 
изолировать фотографию отъ окружающаго, то цветъ 
картона и цветъ фотографш не должны вполне 
совпадать другъ съ другомъ.

Ярк1е и кричашде цвета при выборе картона 
должны быть исключены; для фотографий наиболее 
подходятъ спокойные тона сераго, зеленаго или 
коричневаго цветовъ.

Чтобы изучить вл1яше контрастовъ между фото­
графией и картономъ, позволяемъ себе остановиться 
на нижеследующемъ практическомъ опыте, приво- 
димомъ Alex. Keighley въ «The Practical Photogra­
pher» L. S. № 4.

Бромосеребряную или платиновую бумагу вы- 
ставляютъ на светъ постепенно, полосками, такимъ 
образомъ, чтобы при проявленш получился рядъ по- 
степенныхъ тоновъ, какъ это наглядно показываетъ 
рис. 16. Полоска А  представляетъ неосвещенную 
белую бумагу, Б  была освещена слегка, С прибли­
зительно вдвое дальше, чемъ В, 1) приблизительно 
вдвое больше С1 и т. д. до полоски II, которая черна 
на столько сильно, на сколько можетъ почернеть 
бумага. Затемъ круглымъ пунсономъ выбиваютъ изъ 
кусочка, взятаго отъ полоски Н, рядъ черныхъ круж- 
ковъ; точно также изъ части полоски А  некоторое 
количество белыхъ кружковъ, равно какъ и н е ­
сколько серыхъ кружковъ изъ одной изъ среднихъ 
полосокъ. Кружки эти раскладываются въ три ряда 
одинъ надъ другимъ, какъ показано на рис. 16. Раз- 
смотримъ сперва рядъ белыхъ кружковъ. Ясно можно 
видеть, что кружки эти кажутся темь белее, чемъ

т8
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темнее полоска, ихъ окружающая (она соответству- 
етъ картону), хотя мы знаемъ, что вей кружки оди­
наково б^лы. Подобное же произойдетъ и при раз- 
сматриванш черныхъ кружковъ. Выходитъ такъ, что 
черный кружокъ па G-, сравнительно съ чернымъ 
кружкомъ напр, на А, кажется с'Ьрымъ. Наибольшая 
разница обнаруживается на ряде серыхъ кружковъ, 
находящемся посредине. Такъ, мы ясно видимъ се­
рые кружки, лежашде на F, G и / / ,  более светлыми,

А В С Г> К F I! II

Рис. к;.

чемъ на другомъ конце ряда, т. е. на А, В  и С, 
хотя мы и здесь знаемъ, что все кружки внолне 
одинаково серы. Теперь допустимъ, что у насъ 
имеется фотография па бромосеребряной бумаге, на 
которой небо вышло немного темновато и потому 
должно быть несколько осветлено; въ этомъ случае 
мы должны выбрать картонъ очень темносерый, какъ 
налр. F  или G, чтобы небо казалось несколько 
светлее, чемъ оно есть въ действительности. При



20

этомъ мы не должны забывать, что этотъ темное'Ь- 
рый картонъ вл1яетъ такимъ же образомъ и на дру- 
п я  части фотографш.

Рисунокъ показываетъ намъ, впрочемъ, еще одинъ 
родъ вл1яшя контраста. Каждая изъ находящихся 
въ ряду около другъ друга полосокъ въ действи­
тельности иредставляетъ ровный однородный отте- 
нокъ. Если же прищурить глаза, то легко получить 
впечатлите, что напр, край полосы F, прилегающШ 
къ полосе Е, темнее края, прилегающаго къ полосе 
Ст. Такимъ образомъ весь рисунокъ можетъ возбудить 
у зрителя впечатлеше, будто ряды полосокъ пред- 
ставляютъ часть колонны съ слегка выдолбленными 
желобками.

Допустимъ, что подлежащая наклейке фотографш 
вполне правильно обрезаны, и можемъ перейти къ 
самой наклейке. Для этого нужны: наполненный 
водою сосудъ, въ которомъ мочатъ отпечатки, ку- 
сокъ стекла, на которомъ они могутъ лежать, пло­
ская кисть изъ короткой щетины для клея, чистая 
губка, чистая мягкая кисть для смахивашя пыли 
и полотенце.

Кладутъ три-четыре фотографическихъ отпечатка, 
и во всякомъ случае не более того, сколько могутъ 
наклеить въ несколько минутъ, въ налитый водою 
сосудъ и даютъ имъ тамъ промокнуть. После этого 
перекладываюсь ихъ на стекло другъ на друга, изо- 
бражешемъ внизъ, и отжимаютъ излишнюю воду 
полотенцемъ или комкомъ пропускной бумаги. За- 
темъ намазывают!, кистью клеящее вещество (о по- 
следнемъ мы поговоримъ ниже подробнее) отъ сере­
дины отпечатка къ краямъ, стараясь при этомъ, что­
бы клей былъ наиесенъ равномерно.
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Соринки, волоса отъ кисти, замеченные на на­
мазанной поверхности, должны быть тщательно уда­
лены кончикомъ ножа или пальцемъ, такъ какъ по­
добный инородныя тела подъ фотограф1ей выходятъ 
некрасивыми выпуклыми точками. Потомъ кончп- 
комъ ножа приподнимаютъ одинъ изъ угловъ, при- 
хватываютъ фотографш и прилаживаюсь ее сперва 
верхнимъ длиннымъ краемъ въ правильное положе- 
Hie на картоне, а затемъ совсе.мъ накладываюсь. 
Пока еще можно, делаютъ поправки относительно 
правильности ея расположешя. слегка сдвигая и на­
давливая отпечатокъ, после чего накладываюсь ку- 
сокъ гладкой бумаги, лучше же тонюй гладкШ кар­
тонъ, я обеими руками не сильно притираюсь, на­
чиная съ середины фотографш къ краямъ. Если 
просто перегнуть картонъ и сделать такимъ образомъ 
карманъ, положить въ него фотографш и притирать, 
то этимъ способомъ устраняется случайное сдвигаше 
картона съ фотографш, достигается равномерное 
давлеше и устраняются пузыри и бугорки, если клей 
былъ нанесенъ не вполне равномерно.

Притираше можно произвести очень хорошо и 
целесообразно также иосредствомъ гуттаперчеваго 
валика, но онъ не долженъ быть уже, чемъ фото- 
граф1я,— иначе образуются отъ надавливашя полосы. 
Поэтому для более крупныхъ фотографШ валикъ 
менее пригоденъ.

Убедившись въ томъ, что съ наружной стороны 
фотографш клея 1гЬтъ, кладусь ее, прикрывъ чи­
стою бумагою, подъ тяжесть, для чего можетъ слу­
жить достаточно большая и тяжелая книга.

Маленьюя фотографш, которыя все должны при­
ходиться на относительно одинаковый места карто-
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новъ, лучше всего наклеивать следующимъ обра- 
зоыъ. Вырезываюсь прежде изъ тонкаго картона 
пли твердой оберточной бумаги кусокъ совершенно 
такого же размера, какъ картонъ А А  (рис. 17), на 
который будетъ наклеена фотография. На этотъ ку­
сокъ въ соотв'Ьтствующемъ его MtcTt кладутъ фо­
тографш (р), а на нее какой-нибудь небольшой пред- 
метъ въ видЬ груза, и проводятъ на бумагЪ четыре 
прямыхъ лиши, которыя идутъ параллельно краямъ 
фотографш и отстоятъ отъ нихъ на одпнаковомъ

(около 12 миллим.) разстоянш (ВБ). ЗасЬмъ острымъ 
перочинымъ пожемъ прорезываюсь эти четыре ли­
ши кругомъ и получаютъ такимъ образомъ отверст]е 
нисколько большее, ч1змъ наклеиваемая фотограф1я. 
Посл^ этого кладутъ одинъ изъ картоновъ на столъ, 
накладываюсь на картонъ бумагу АА, служащую 
шаблопомъ, сл4дятъ за тЪмъ, чтобы четыре угла 
последней совпали съ углами картона, и придавли­
ваюсь этотъ шаблонъ въ точкахъ АА  двумя прес- 
папье. Теперь уже легко, заранее намазанную клеемъ, 
фотографш наложить на картонъ такимъ образомъ,
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чтобы края ея отстояли на одинаковомъ разстояши 
отъ краевъ бумажнаго шаблона.

Въ качеств^ клеевого вещества для наклеивашя 
фотографий служить въ фотографическихъ ателье 
обыкновенный крахмальный клейстеръ, который д е­
лается такъ: ложку крахмала смешиваютъ съ лож­
кой холодной воды, чтобъ образовалась густая каша, 
после чего приливаютъ, при постоянномъ помеши- 
ванш, кипящую воду въ такомъ количестве, чтобы 
получилась правильная консистенция клейстера, ко­
торый не долженъ быть ни густымъ, ни жидкимъ. 
После этого его непрерывно мЬшаютъ, пока онъ 
не остынетъ, чтобы на поверхности его не образо­
валось пленки. Въ противномъ случае последняя 
послужила бы причиною известныхъ, мешающихъ 
делу, комковъ.

Для наклеивашя фотографШ, отпечатанныхъ на 
эмульсюнныхъ бумагахъ съ баритовымъ подслоем ь, 
всегда обладающихъ некоторою жесткостью и потому 
легко отклеивающихся на краяхъ и углахъ, лучше 
пригоденъ крепко клеяпцй клейстеръ, который легко 
приготовляется следующимъ образомъ («Pract. Rath- 
geber f. Amat.-Phot», 1904, ноль).

Согреваютъ до кииЬшя 100 куб. сант. воды, при- 
бавляютъ въ нее отъ 1 до 1‘/а грам. размягченнаго 
предварительно въ воде желатина и вливаютъ, при 
помешиванш, кашицу изъ самаго лучшаго крахмала, 
которую получаютъ смешивашемъ 10 грам. крахмала 
съ возможно менынимъ количествомъ (около 10 куб. 
сант.) холодной воды. При этомъ нужно хорошенько 
перемешивать. Полученная густая прозрачная масса 
пропускается, лучше всего пока она еще горяча 
(такъ какъ тогда она еще жидка), чрезъ полотно,
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чтобы удалить комки и соринки. Прибавка неболь­
шого количества растворенной въ спирту карболовой 
кислоты (1 : 10) дЬлаетъ клейстеръ годнымъ на ни­
сколько дней. По все-таки лучше пользоваться 
всегда свежимъ, такъ какъ благодаря прокисшему 
клейстеру, прочность фотографий подвергается опас­
ности.

После наклейки фотографш картонъ, особенно 
если онъ не толстый, обыкновенно коробится. Этого 
можно избегнуть, конечно до известной степени, 
если хорошо смочить заднюю сторону картона. Но 
если все-таки приходится иметь дело съ покоро­

бившимися карточками или картонами, то существу- 
етъ простой способъ сделать ихъ снова плоскими. 
Изъ рисунка 18-го это понятно безъ дальнейшихъ 
объяснешй. На дощечке вбито несколько гвоздиковъ, 
какъ указано на рисунке. Наклеенная фотограф!я 
сгибается въ направленш, противоноложномъ тому, 
въ которомъ она покоробилась, и вкладывается подъ 
шляпки гвоздиковъ, где и оставляется на неко­
торое время.

У кого есть сатинировальный прессъ, тотъ, ко­
нечно, будетъ вместо .этого пользоваться этимъ при­
боромъ для выглаживашя карточекъ или картоновъ.

Прежде, чемъ идти дальше, еще разъ вернемся 
къ клею. Теперь въ продаже имеются готовыя къ



употребление) клеевыя вещества или клеевыя пасты, 
которыя вполне пригодны для нашей цели, такъ 
какъ, не говоря уже о хорошихъ клеевыхъ ихъ ка- 
чествахъ, они долго сохраняются или вследств1е 
герметической укупорки (завинчивающаяся коробки 
или оловянныя трубочки) или же всл1;дств1е способа 
ихъ приготовлешя (въ виде порошка). Среди этихъ 
веществъ заслуживаетъ особаго внимашя клеевое 
вещество Байера (Bayer). Оно имеетъ видъ тончай­
ш а я  порошка и поступаешь въ продажу въ короб- 
кахъ или картонныхъ банкахъ, всегда снабженныхъ 
сеткою, сделанною изъ кисеи. Порошокъ въ сухомъ 
состоянш просеивается самымъ тонкимъ слоемъ на 
заднюю сторону фотографш, смоченной или еще 
влажной отъ промывашя; затЁыъ немедленно же 
фотограф1я накладывается на предназначенное для 
нея на картоне место и проглаживается резино- 
вымъ валикомъ. Этимъ способымъ наклейка произ­
водится скоро, просто, надежно и опрятно, и не пач­
каются ни наружная сторона отпечатка, ни пальцы.

Иногда приходится наклеивать фотографш прямо 
въ альбомъ и т. п. Описанные до сихъ поръ спо­
собы не впольь въ этомъ случае пригодны; здесь 
лучше п р и м ен и в  способъ, допускающШ наклейку 
фотографш въ сухомъ состоянш. Въ данномъ случае 
вполне пригоденъ предложенный С. RoloffoMb ме- 
тодъ, при которомъ въ качестве клеящаго вещества 
употребляется шеллакъ. Приготовляютъ спиртовый 
растворъ, наливъ на 30 грам. белаго шеллака 
60—90 куб. сант. алкоголя и слегка подогревая 
смесь въ водяной бане, пока шеллакъ не раство­
рится вполне. Растворъ не долженъ быть очень гу- 
стымъ (въ такомъ случае разбавляютъ его с-пиртомъ)
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и сохранить его с.тЬдуетъ хорошо закупореннымъ. 
Щетинною кистью растворъ этотъ равномерно на- 
носятъ на обратную сторону отпечатка и даютъ на­
мазанному такимъ образомъ отпечатку высохнуть; 
когда онъ высохнетъ, накладываюсь его на выбран­
ный для наклейки листъ, напр, картона, покрываюсь 
отпечатокъ кускомъ полотна п проводить по нему 
нисколько разъ теплымъ утюгомъ, вследств!е чего 
отпечатокъ тотчасъже прикрепится вполне аккуратно.

Подобный же, не менее опрятный и удобный 
способъ наклепки въ сухомъ состоянш былъ пред- 
ложенъ О. Siebert’oMb. Въ способе этомъ основашемъ 
служать гуттаперчевыя пленки, который везде на­
ходятся въ продаже. Такая гуттаперчевая пленка 
вырезывается пемпого меньше фотографш и кла­
дется между нею и картономъ (практичнее предва­
рительно отметить карапдашемъ углы фотограф!и), 
засЬмъ сверху покрывается листомъ гладкаго кар­
тона и по всему этому медленно проводить горячимъ 
утюгомъ. Утюгь не долженъ быть слишкомъ горячъ.

Перейдемъ теперь къ способу отделки фото- 
графШ, первоначально появившемуся въ АмерикЬ 
л засЬмъ привившемуся и въ другихъ странахъ, 
именно къ применение цветной м о н т и р о в о ч н о й  
б у м а г и  :). При способе этомъ картонъ или бланки 
заменяются более или менее крепкою, гладкою или 
шероховатою бумагою. Помимо оригинальнаго вида, 
который придаюсь фотографш монтлривочпыя бу­
маги, а равно и более многосторонней применимости 
этихъ бумагъ сравнительно съ негибкимъ картономъ, 
монтировочная бумага обладаетъ еще преимуще-
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ствомъ, заключающемся въ томъ, что комбинпрова- 
тем ъ  ея, т. е. наклеивая различные цвета другъ на 
друга, можно улучшить 061ЩЙ видъ, отчего фото- 
граф1я значительно выигрываетъ. Выборъ цветовъ 
монтировочной бумаги, находящейся въ продаже, 
очень великъ, т1;мъ не менее не веб они одинаково 
пригодны. Чаще всего приходится пользоваться раз­
личными нюансами ctparo  и коричневато цветовъ, 
реже яркими и совсемъ светлыми цветами. Под­
клейка фотограф^ на разноцветный бумаги требу- 
етъ не только хорошаго вкуса, но и извЬстнаго на­
выка. На сколько при умЪломъ пользованш этимъ 
способомъ отделки художественное впечатлите отъ 
фотограф!и, которая сама по себ-Ь недурна, повы­
шается, на столько же легко можно совершенно ис­
портить впечатлите отъ нея помйщетемъ рядомт> 
цветовъ, не подходящихъ или къ тону фотографш 
пли же другъ къ другу.

На этомъ основанш не излишне привести ни­
сколько практическихъ указашй относительно поль- 
зовашя монтировочною бумагою. Предназначенный 
для этого фотографш нередко печатаются на свето­
чувствительной бумаге разм1’.ромъ несколько больше 
негатива и снабжаются узкой белой или черной 
каемкой. Прежде всего объяснимъ, какъ это дЬлать.

При фотографированш на пленкахъ черная ка­
емка, въ 3—4 миллим, ширины, лучше всего де­
лается следующимъ образомъ. Пленочный негативъ 
обрезываютъ настолько, чтобы все стороны его были 
свободны отъ недостатковъ. Лучше всего это сделать 
на обрезальной доске острымъ ножемъ по линейке. 
Обрезы должны быть гладкими и аккуратными, а 
поля негатива после обреза должны быть вполне
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прямолинейными и прямоугольными. ЗагЬмъ пленоч­
ный негативъ кладутъ на середину стекла копир- 
ной рамы и на него, вполне правильно, светочув­
ствительную бумагу, которая, понятно, выступаетъ 
бол-fee или менее вокругъ негатива, смотря потому, 
насколько онъ былъ обрезанъ, и на этихъ незащи- 
щенныхъ местахъ чернеетъ скорее. По изготовленш 
коши можно обрезать ее такъ, что отъ итого чернаго 
поля останется ровная каемка 3 — 4 мил. ширины.

Чтобы достигнуть того же при фотографирован in 
на стекляныхъ пластинкахъ, нужно прежде всего 
на поляхъ негатива прорезать ножемъ по линейке 
отграничивающая лиши, зат1;мъ излишнюю, подле­
жащую удалению, часть слоя смачивать чрезъ каж­
дый 2—3 минуты щелочною водою (напр, раство- 
ромъ соды въ воде), пока она не промокнетъ на 
столько, что можно будетъ ее снять. Если имеется 
острая стамеска, то можно соскоблить ею эмульсион­
ный слой, защемивъ тисками къ негативу прямую 
металлическую полосу, чтобы отграничить на соот- 
ветствукяцемъ месте прямую линш . Конечно, обра­
щен ie съ пленочными негативами проще.

Белы я поля сделать просто, для этого надо по­
ложить между негативомъ и светочувствительной 
бумагой листокъ бумаги съ соответственнымъ выре- 
зомъ. Подобный маски изъ непроницаемой для света 
бумаги продаются готовыми, но можно легко приго­
товить ихъ и самому. Такимъ образомъ получается 
отпечатокъ съ белой каемкой вокругъ, при чемъ 
каемка эта можетъ быть у маленькихъ фотографш 
шириною около 1 мил., у более же крупныхъ—около 
3 миллиметровъ. Лучше всего таюя фотографш выхо­
дить на темной монтировочной бумаге.



Другой способь сделать черную каемку состоитъ 
въ томъ, что вырезанную серединную часть выше­
упомянутой маски изъ светонепроницаемой бумаги 
наклеиваютъ на середину стекла, подходящаго къ 
коп ирной рамке. Сперва печатаютъ фотографш съ 
маской, а затемъ вкладываютъ эту фотографш 'въ
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копирную рамку съ наклеенной серединной частью 
маски такъ, чтобы фотограф1я была прикрыта ею точно 
до самаго, оставшагося белымъ, поля, и после этого 
выставляють еще разт> рамку на свЬтъ; незащищен- 
ныя отъ света белыя поля очень скоро почернеютъ.

Перейдемъ теперь къ уже упомянутому комбини­
рованно разноцветной монтировочной бумаги и еще 
разъ подчеркнемъ при этомъ, что цель этого спо­



соба заключается не столько въ томъ, чтобы устроить 
красивое обрамлеше фотографш, сколько (и при томъ 
главнымъ образомъ) въ томъ, чтобы выделить хоро­
нил м^ста фотографш, слабый же ея места сделать 
менЬе бросающимися въ глаза.

Известный французскШ художникъ-фотографъ 
С. Puyo (La Revue de Phot.), придающей своимъ фо- 
тограф1ямъ всегда особенно красивую отделку, —при 
выборе монтировочныхъ бумагъ различаетъ пять об­
стоятельству которымъ должно быть посвящено 
особое внимаше: а) обшдй цветъ монтировочной бу­
маги, !>) обпцй тонъ бумаги, с) ширину бумажныхъ 
полей, d) pacпoлoжeнie бумагъ по отношешю къ то- 
намъ, е) расположеше бумагъ по отношение къ ш и­
рине. При этомъ онъ даетъ следующш пояснешя.

Для я). П р е о б л а д а ю щ е й  ц в е т ъ  есть во- 
просъ оттенковъ, и выборъ вращается обыкновенно 
между следующими группами цвешовъ: 1) желтаго, 
синяго, зеленаго и краснаго; 2) сераго и коричне­
вато. Наложсшемь фотографш на бумаги этихъ цве- 
товъ легко узнаюсь, которая изъ группъ подходить, и 
затемъ изъ подлежащаго ряда оттенковъ выбираютъ 
три или четыре оттенка, которые наиболее согла­
суются съ данной фотограф1ей. Задача эта не легкая 
и потому можно привести несколько правилъ, кото­
рый пригодятся начинающему.

Краеныя фотографш лучше всего выходятъ на 
желтыхъ, зеленыхъ и желто-зеленыхъ бумагахъ.

Коричневыя фотографш лучше всего сочетаются 
съ желтою, красною, коричневою или серою монти­
ровочною бумагою.

Сишя фотографш обусловливаюсь отделку на си­
ней или серой бумаге.
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Чисто черныя фотографии подходятъ къ каждому 
цвету. Если же черный n e trb  пм^етъ синепатый 
или коричневатый оттенокъ, то таюя фотографии 
надо оценивать по э т и м ъ  о т т е н к а м ъ .

Для Ь). С в е т л о ю  и л и  т е м н о ю  д о л ж н а  
б ы т ь  м о н т и р о в о ч н а я  б у м а г  а? Тсмныя мон- 
тировочныя бумаги должны применяться КЪ блед­
ным!. фотограф1ямъ, такъ какъ оне выделяютъ

Рис. 20.

нЬжпыя серыя части отпечатка; сильно же отпе­
чатанная фотография съ глубокими черными местами 
выпгрываетъ на светлой монтировочной бумаге 
(рис. 19, 20, 21, 22).

Для с). Р а з м е р ъ  м о н т и р о в о ч н о й  бу- 
м а г и. Объ этомъ можно сказать немного. Однако 
соблюдается правило, что отношен1е размера бумаги 
къ размеру фотографии темъ больше, чемъ меньше 
данная фотография. (Ср. стр. 11).



Для d). Р а с п о л о ж е н 1 е  т о н о в ъ  в ъ  об­
р а м л е н  i я х ъ ф о т о г р а ф и й .  Хотя подложку для 
фотографш можно сделать изъ двухъ разныхъ мон­
тировочныхъ бумагъ (рис. 22), темъ не менее для этой 
цели употребляюсь обыкновенно три (рис. 19, 20) 
или четыре бумаги (рис. 21 и 23), даже сочеташя изъ 
пяти разноцвгЬтныхъ бумагъ нередки. Тона не должны 
следовать другъ за другомъ въ порядке ихъ силы. 
Такъ. если обозначимъ силу различныхъ тоновъ 
цифрами 1, 2, 3, 4, при чемъ 1 соответствуем са­
мому светлому тону, а 4 самому темному, то поря- 
докъ ихъ, считая отъ края фотографш, не долженъ 
быть 1, 2, 3, 4 или 4, 3, 2, 1, но напр., 1, 4, 3, 2 
(рис. 21) или 1, 2, 4, .3 (рис. 23). Точно также при 
трехъ подложкахъ тоны не должны быть располо­
жены въ порядке 1, 2, 3 или 3, 2, 1, но 1, 3, 2 
(рис. 19), или 2. 1, 3 (рис. 20), или 3, 1, 2, или 2, 
3, L. Тонъ, лежапцй ближе всехъ къ фотографш, 
долженъ быть самымь светлымъ изъ всего ряда 
тоновъ, если нужно усилить темныя места фо­
тографш (рис. 19 и 21); но если нужно выделить 
сильные света, то ближайшимъ къ фютографли дол­
женъ быть помещенъ самый темный тонъ (рис. 24). 
Если на ландшафзте главная часть облачное небо, то 
непосредственно къ фютографйи должна прилегать 
кайма, тонъ которой находится между самыми свет­
лыми и самыми темными местами неба (рис. 20).

Для *■). О т н о с и т е л ь н а я  ш и р и н а  п о л е й  
варьируется по многимъ причинамъ. Наружное поле 
должно быть самымь широкимъ. Между нимъ и 
фотографией могутъ быть помещены узкШ кантъ 
и более широкая полоса бумаги (рис. 20), или же 
узкШ кантъ и две более широкихъ полосы, резко
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Рис. 21.

отличающихся другъ отъ друга по своей ширине 
(рис. 23).

При этомъ надо заметить, что рЪзюе, ярше цвета 
могутъ применяться только къ узкимъ полоскамъ. 
Излагаемые ниже выводы относительно выбора и при- 
м’Ьнешя разноцветной монтировочной бумаги, вероят­
но, для многихъ читателей будутъ содержать по­
лезный указашя; но, не смотря на это, советуемъ 
попытаться решить задачу прежде всего путемъ 
практическаго опыта. Кто одаренъ хорошимъ вку- 
сомъ, тотъ достигнетъ пели такимъ образомъ скорее 
всего.



Надо иметь въ запасе сравнительно большое 
количество разноцветной монтировочной бумаги 
(лучше всего пакетъ образцовъ, содержаний 100 раз- 
личныхъ образцовъ формата 15X25,5 сант.); къ фото­
графш, подлежащей наклейке, подбираютъ подходя­
щее цвета бумаги до техъ поръ, пока поиски не 
увенчаются успехомъ. Этпмъ путемъ определяется и 
ширина каждаго выступающаго поля цветной бу­
маги. На оборотную сторону фотографш у обоихъ ея 
верхнихъ угловъ (но не близко къ краямъ) капаютъ 
немножко гумм!арабику и кладутъ фотографш на 
выбранный листъ бумаги. Сверху фотографш можно 
положить толстое стекло, чтобы она лежала гладко 
и не сдвинулась съ места. Черезъ несколько минутъ 
можно обрезать наружный поля бумаги, ножомъ по 
линейке, до желаемаго форма. Обыкновенно принято 
оставлять внизу фотографш поле несколько шире 
верхняго поля. Потомъ этотъ листъ съ наклеенной 
фотограф1ей накладываютъ такимъ же порядкомъ на 
второй листъ бумаги и обрезываютъ последшй так­
же, какъ раньше первую бумагу, после того какъ
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клей высохнетъ. Продолжаюсь такъ, пока не будетъ 
готова Фотография. Не сл'Ьдуетъ употреблять много 
разнонвЪтныхъ монтировочныхъ бумагъ, если жела-



тельный эффектъ достигается неболыпимь ихъ коли- 
чествомъ.

Обращаемъ внимание на приводимые здЬсь два 
примера (рис. 25 и 26), воспроизводимые по «The 
Practical Photographer* 1). На примере, поясняемомъ 
рисункомъ 25-мъ, фотограф!я, отпечатанная доста­
точно детально и богатая полутонами, положена 
сперва на черную бумагу. Вследств1е этого тени 
кажутся лишенными силы, а сильные света, осо­
бенно небо, вышли резкими. Черный цветъ этой 
каймы къ тому ate особенно усиливается еще белымъ 
цв'Ьтомъ второй бумаги. Благодаря этому резкому 
контрасту, сила самой фотографш неизбежно стра- 
даетъ. Другой недостатокъ этой монтировки заклю­
чается въ томъ, что каймы совершенно одинаковы 
и слишкомъ широки относительно формата фотогра­
фш. Независимо сего белая бумага наклеена на се­
рую бумагу слишкомъ низко, и верхнее и нижнее 
поля имеютъ одинаковую ширину, что редко выхо­
дить красиво.

Иапротивъ того изображенная на рис. 26 отделка 
выполнена во всехъ деталяхъ вполне планомерно. 
Фотограф1я была положена на белую бумагу, чтобы 
сохранить ясность неба и немного усилить глубину 
теней. Наиболее подходящимъ общимъ цветомъ мон­
тировочной бумаги оказался серый; однако было вы­
брано два серыхъ оттенка, чтобы избегнуть одно­
тонности и помешать общему виду подкладки и фо­
тографш выйти очень серымъ. На репродукщяхъ 
впечатлеше это выходить, конечно, не такъ ясно, 
какъ на оригиналахъ.

' )  P ra c t i c a l  instructions,  a b o u t  tr imming and mounting, by 
С. H. Hewitt.
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Р а м к и  дли ф отограф Ш .

Въ заключеше переходимъ къ рамкамъ для фото- 
графШ. Рамка имеетъ целью обособить и выделить 
фотографш отъ окружающаго; кроме того она должна 
служить также защитою фотографш отъ пыли и 
механическихъ повреждешй. При выборе рамки надо 
различать, предназначена ли она для выставки, или 
же ее предполагается повесить на стене въ комнате. 
Оба эти случая должны разматриваться съ разныхъ 
точекъ зрешя. Разберемъ сперва первый случай. 
Чемъ спокойнее и менее бросается въ глаза рамка, 
темъ лучше выделяется фотография. Но хотя рамка 
и подчиняется фотографш, которую она обрамляетъ, 
темъ не менее она должна быть въ полномъ согла- 
сш съ нею относительно тона, такъ какъ иначе вни- 
маше зрителя, которое должно быть посвящено кар­
тине, отвлекалось бы рамкой.

Светлыя, слабо отпечатанный фотографш произ­
в о д я т  часто более выгодное впечатлешо, когда 
рамка доходитъ вплотную до фотографш; но это не 
надо считать обязательными Фотографш малыхъ 
размеровъ, приблизительно до 30X40 сант., должны 
непременно быть на картоне подходящего тона. 
Если же при болыпихъ фотограф1яхъ не желаютъ 
пользоваться картономъ, то рамка и фотограф1я во 
всякомъ случае должны быть отделены другъ отъ 
друга золотымъ ободкомъ-

Что касается ширины рамокъ, то и въ этомъ слу­
чае можно следовать правилу, выработанному F. 
ten Вппк’омъ («Apollo» № 192) для размеровъ кар. 
тоновъ (ср. стр. 13), и определять соответствующую



ширину рамки какъ для маленькой, такъ и для боль­
шой фотографш. При этомъ рамка для фотографш, 
наклеенной на картонъ, можетъ быть нисколько уже 
ч'Ьмъ для фотографш, къ которой рамка прилегаетъ 
непосредственно.

Этимъ требовашямъ удовлетворяютъ сл’Ьдуюнця 
формулы. Обозначимъ опять:

 ̂ широкую сторону фотографш } въ сант ахъ . 
s— узкую сторону фотограф!» )

Тогда ширину рамы для фотограф1я на картон!; 
(х) получимъ по следующей формул!;:

•г— (1 \ s) 0.05+3 сайт., 
а для рамы безъ картона (у):

3/=(.1+ь) °>°5 -;-7 С!1нт.
Для примера возьмемъ фотографш формата 12X17 

н а  к а р т о н ! ;  22> 30; но первой формул!; ей соот- 
в'Ьтствуетъ рама:

* = ( т7 + 1 2 ) Х о;о5-[-з =  29 0 ,0 5 + 3 = 1 ,4 5  : 3 =  4.45 или
4г/а сант.;

для фотографш же величиною 44X54 б е з ъ  к ар-  
то н а —ширина рамы, по второй формул!;, окажется: 

У = { 54- 44)0,05 : 7 сант. =  9 8 X 0 ,0 5+ 7= 4 ,9  7= 11,9 или 
12 сант.

Полученныя при вычисленш ширины рамы дроб- 
ныя части сантиметра закругляются до половины 
сантиметра, какъ видно изъ вышеприведенныхъ 
примгГровъ. Сл'Ьдуетъ заметить, что въ полученную 
такимъ образомъ ширину рамы включенъ и выше­
упомянутый золотой ободокъ. Если пользуются го- 
товымъ продажнымъ багетомъ, то ширину его выби- 
раютъ возможно ближе къ исчисленной.

Если рамка предназначена не для выставки, а 
для комнаты, то въ общемъ, конечпо, остаются въ 
сил'Ь тЬ же правила, какъ и въ первомъ случай;

39
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зд^сь только должны быть, кроме того, приняты во 
внимаше окружающее фотографш предметы, друия 
рамки, мебель и т. д. Ко всему этому рамка должна 
подходить. Такимъ образомъ и въ этомъ случае 
дело прежде всего пдетъ о томъ, чтобы рамка от­
граничивала фотографш отъ окружающаго и усили­
вала отъ нея впечатлеше; но одновременно съ этимъ 
рамка должна подчиняться фотографш. Собственно 
говоря, предлагать по этому поводу более нечего, 
такъ какъ все остальное есть дело вкуса. Чтобы 
обособить фотографш отъ окружающаго, т. е. про­
вести отграничивающую линш , чрезъ которую глазъ 
не имелъ бы стремлешя перейти, естественно необ­
ходимо, чтобы рамка была достаточно характерна 
(размеръ не играетъ роли). Простотою эта задача 
решается лучше всего, хотя это и не единственное 
средство. Чемъ более рамка бросается въ глаза, 
темъ сильнее она привлекаетъ внимаше, не позво­
ляя ему сосредоточиться на фото граф in.

Рамочное дело подчинено моде также, какъ и 
всякое художественное производство; личный вкусъ 
играетъ въ немъ также большую роль. Рамка, кото­
рая одному не нравится, другому можетъ казаться 
очень красивой. Поэтому не удивительно, что мноие 
фотографы-художники включаютъ въ кругъ своихъ 
занятш и составлеше рамокъ. Они исходятъ изъ со­
вершенно правильнаго воззрешя, что рамка состав­
ляешь такую-же органическую часть фотографш и 
также вл1яетъ на ея достоинства, какъ напр, кар­
тонъ или вообще техническая отделка. Если и вы 
закажете столяру рамку изъ простого дерева, то про­
травку ея, во всякомъ случае, сделайте сами. Для 
техъ, которые пожелаютъ следовать этому совету,
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приводимъ (по «Pract. Rathg. f. Amat.-Phot.») ни­
сколько полезньгхъ рецептовъ различныхъ протра- 
вокъ.

П р о т р а в к а  п о д ъ  д у б ъ .  Кипятятъ въ те - 
чеше 3Д часа въ литра дождевой воды 200 грам. 
кассельской коричневой краски (Kasselerbraun) съ 
20 грам. поташа; затЪмъ проц1;живаютъ чрезъ по­
лотно и увариваютъ до т1зхъ поръ, пока масса не

Рис. 27.

приметь видъ довольно густой каши, переливаютъ 
ее въ другую посуду и даютъ въ ней совершенно 
застыть и засохнуть. Твердую массу эту толкутъ въ 
порошокъ и для употреблешя растворяютъ 1 часть 
порошка въ 20 частяхъ воды.

П р о т р а в к а  п о д ъ  с в е т л ы й  д у б ъ .  Варятъ 
въ 0,7 литра дождевой воды 300 грам. катеху, про- 
ц1;живаютъ горячимъ чрезъ полотно и полученный 
фильтратъ упарпваютъ до густоты сиропа, ЗагЬмъ
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прибавляютъ растворъ 3 грам. двухромокислаго кали 
въ 0,2 литрахъ воды, все выпариваютъ и сушатъ.

П р о т р а в к а  п о д ъ  o p t  х ъ. Варятъ 300 грам. 
кассельской коричневой краски съ 30 гран, поташа 
въ 0,7 литра дождевой воды. Проц^живаютъ чрезъ 
полотно и выпариваютъ полученный фильтратъ до 
твердости. Во время выпаривашя прибавляютъ 
250 грам. кампешеваго экстракта.

П р о т р а в к а  п о д ъ  р о з о в о е  д е р е в о .  Ра- 
створяютъ въ кипящей вод'Ь 400 грам. экстракта 
сандальнаго дерева. Отдельно приготовляютъ рас­
творъ 100 грам. кассельской коричневой краски и 
10 грам. поташа въ 0,3 литра дождевой воды. Про- 
цЪживаютъ этотъ растворъ, см’Ьшиваготъ об'Ь жид­
кости и выпариваютъ до сухости.

ОтдЬлку фотографШ малыхъ форматовъ, прибли­
зительно до 24X30 сант. можно значительно удеше­
вить и упростить, покрывъ фотографш, вместо 
рамки, стекломъ съ паспарту. Способъ этотъ прежде 
былъ излюбленнымъ и теперь, после многихъ летъ 
забвешя, кажется, снова входитъ въ моду. R. R. Raw- 
kins (Photography 1904, т. II, стр. 380) описываетъ 
его сл’Ьдующимъ образомъ.

Фотограф1я прежде всего обрезывается, намазы­
вается и кладется на необрезанный листъ монтиро­
вочной бумаги, которая должна образовать кантъ 
(см. рис. 27). Зат'Ьиъ поверхность фотографш про­
глаживается резиновымъ валикомъ; наклеенная фо- 
тограф1я немедленно кладется въ какую-нибудь 
книгу и оставляется въ ней подъ тяжестью на 10 ми- 
нутъ. Т-Ьмъ временемъ подготовляется наружный 
картонъ, для чего листъ монтировочной бумаги со­
ответствую щ ая цв^та наклеивается на не толстую
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папку. Загкмъ можно вынуть фотографию изъ книги 
и обрезать, какъ нужно, края бумаги, на которой 
она наклеена. После этого фотографии немедленно 
наклеиваютъ на приготовленный pante картонъ и, по- 
крывъ пропускной бумагой, кладутъ на некоторое 
время подъ тяжесть.

ЗатЬмъ приготовляюгъ стекло для покрышки и, 
если нужно, обрЪзываютъ его до требуемой вели­
чины. Для этой цЪли можно прекрасно пользоваться

Рис. 28.

ненужными негативами, смывъ съ нихъ теплою во- 
дою желатинный слой. Кладутъ стекло на наклеен­
ную на картонъ фотографио, точно пригоняютъ 
стекло и проводятъ острымъ перочинымъ ножомъ 
вокругъ краевъ стекла, чтобы отрезать излишекъ 
картона.

Для прикр^плешя стекла къ фотографии поль­
зуются такъ называемыми гуммированными поло­
сками, находящимися теперь въ продажЪ въ раз- 
личныхъ размЪрахъ. Полоски американскаго приго- 
товлешя очень крепки и съ одной стороны покрыты 
рыбьимъ клеемъ, особенно сильно клейкимъ, а съ



другой вытеснены въ виде кожи. Точно также для 
этой ц1;ли можно пользоваться разноцветной, такъ 
называемой, кожаной бумагой. Гуммированныя по­
лоски обрезываются по размерамъ длинной и узкой 
сторонъ стекла и на концахъ одинъ уголъ закруг­
ляется, а съ другого срезывается половина прямого 
угла (рис. 28). Одну изъ гуммированныхъ полосокъ 
смачиваютъ мокрой губкой или комкомъ ваты и 
кладутъ на нее край стекла. Этимъ способомъ можно 
пригнать полоску очень точно. Когда все четыре 
стороны будутъ такимъ образомъ готовы, даютъ имъ 
просохнуть. И тогда легко обклеить фотографш, 
какъ обклеиваютъ д1апозитивы для волшебнаго фо­
наря, овлажвивъ выступающую часть полоски и 
пригнувъ ее къ картону. Чтобы можно было готовую 
фотографш повесить, наклеиваютъ на оборотной ея 
стороне ленту подходящаго цвета и въ заключеше 
наклеиваютъ на всю заднюю сторону картона бу­
магу, немного меньшей величины, чемъ картонъ. 
Наклейка эта служить для того, чтобы придать 
всему законченный видъ и вместе съ темъ, чтобы 
укрепить ленту, служащую для подвешивашя.
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